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一路走来，一个个专家的讲座，一句句入理的箴言，你经历了研修海洋里的一股细流，更大更广的研修舞台还需在你的生活中来演绎你的人生价值。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，无论是风雨还是霓虹，也无论是霜雪还是暖阳，今日的研修必定是你教改的桥梁，也必定是你育人的一剂良方。
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廖伯琴　
西南大学物理科学与技术学院教授，博士生导师，科学教育研究中心主任；全国高等物理教育研究会副理事长；全国基础教育领域重要刊物《物理教学探讨》主编；国家中学物理课程标准研制组组长

赵逸庶　四川外国语学院附属外国语学校教师，中学高级教师，重庆市渝中区骨干教师

赵　兵　贵阳市教科所物理教研员，初中教研室主任，中学物理高级教师

张修文　重庆市北碚区教师进修学院物理教研员
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1.请各位学员按照要求进行远程培训。
2.请各位学员按时按量完成相应的作业。
3.作业要求原创。
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本班共有253位学员，学员们的学习热情还比较高，但目前仍有7位学员还没完成作业一、7位学员没有完成作业二、14位学员没有完成研修结业成果。其他学员表现很好，还没完成的同学要抓紧时间完成哦。
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研修结业成果
作业二
已 推荐!
提交者：王琪波     提交时间：2015-12-04    浏览数：4    

一、温度计 

教学目标： 

1、知识与技能 

●理解温度的概念； 

●了解生活环境中常见的温度值； 

●会用温度计测量温度。 

2、过程与方法 

●通过观察和实验了解温度计的结构； 

●通过学习活动，使学生掌握温度计的使用方法； 

3、情感、态度与价值观 

●通过教学活动，激发学生的学习兴趣和对科学的求知欲望，使学生乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理。 

实验器材：烧杯三只，温度计，体温计，冰水，自来水，开水，“冰糖”，两只一次性茶杯及饮用水（每一组学生实验桌上使用的器材） 

演示器材：焦耳定律演示仪　演示温度计　多媒体课件 

教学过程： 

一、创设情景，引入课题 

1．将事先制作好的“冰糖”发给学生，在吃了无数次的冷饮之后，用心去体验“冷”的感觉。（调制浓的糖水，用保鲜膜包好，放入冰箱中冷冻） 

2．接着，再喝一口饮用水 

师：有什么感觉？ 

生：冷，热。 

师：物理学中，把物体的冷热程度叫做温度。（多媒体显示） 

3．三只烧杯中分别放冰水、自来水和足够热的水，引导学生进行“冷”“热”的体验： 

A．把左手放入冰水中，再放到自来水中，说出自己的感受 

B．把右手放入足够热的水中，再放到自来水中，说出自己的感受 

师：为什么同一杯自来水在差不多相同的时间内有两种差异很大的冷热感觉呢？ 

生：看来人的感觉是不可靠的。 

师：在日常生活中，人们常常凭自身的经验和感觉去判断事物，然而这种经验和感觉今天遭遇到了挑战，怎么办？用科学武装自己，勇敢地迎接挑战！ 

让我们拿起武器，迎接挑战！ 

二、层层递进，学习新知 

1．实验演示，了解原理 

师：对于温度计，同学们一定不陌生，为了使大家更清楚的了解它，请同学们看一个小实验： 

（利用老教材中做“焦耳定律”的演示实验的器材，在锥形瓶中分别放入酒精、水和煤油，观察加热和停止加热时液面的变化） 

这就是我们家中的电热水器，其中的奥秘，下学期我们会详细的学习的，今天我们只是利用它来给瓶中的水加热。请同学们注意观察玻璃管中液面的变化！ 

生：液面上升了。 

师：停止加热，继续观察。 

生：液面下降。 

师：平时，你观察到过类似的现象吗？ 

生：家中烧开水时，如果水壶中的水灌得太满，刚刚开始烧水，水就会溢出。 

师：很好！这样的现象我们送它一个物理名称──热胀冷缩 

温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的，里面可以用酒精、煤油还有用水银的。 

（多媒体显示） 

多媒体展示各种各样的温度计。 
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	玻璃电接点温度计 
	园艺温度计 
	婴儿沐浴温度计 
	室内温度计 
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	工业双金属温度计 
	光学高温计 
	红外线测温计 
	红外线（耳式）测温计 


师：各种不同的温度计各有各的妙用，我们今天学习的是常见的玻璃液体温度计，它们在结构上基本相同，分别有：装液体的液泡、细内管、刻有示数的玻璃柱，根据液泡中的不同液体通常使用的有酒精温度计、煤油温度计和水银温度计。 

2、阅读讨论，了解单位 

A．字母“℃”的意思：表示摄氏温度（瑞典的摄尔修斯提出的）。 

B．0摄氏度的规定：在一个大气压下，冰、水混合物的温度，记作0℃（关于“一个大气压”在后面的学习中会进一步的了解的）。 

C．100摄氏度的规定：在一个大气压下，水沸腾时的温度，记作100℃。 

D．1摄氏度：0℃和100℃之间等分100份，每个等份代表1℃。 

人体的正常体温为37℃，读作：37摄氏度。 

珠峰营地的帐篷内，温度为－15℃，读作：负15摄氏度或零下15摄氏度。 
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在中央电视台的报道中，所有的主持人都把温度读作：100度，1600度。你认为妥当吗？ 

出个题目考考你：“25℃”，你会读吗？ 

　　　　　　　　　广播、电视中的天气预报员是怎样预报天气的呢？ 

　　　　　　　　　“28摄氏度”怎么写？ 

　　　　　　　　　“零下8摄氏度”怎么写？ 

3．尝试探索，学会使用 

师：观察实验桌上的两支温度计，你能说出它们有什么不同之处吗？ 

生A：一支测普通的温度，一支是测体温的。 

生B：上面标的数字范围不同。 

生C：每一小格表示的温度也不同。 

生D：体温计的下面是弯的。 

生E：体温计的玻璃柱不是圆的。 

生F：体温计的玻璃柱可以起到放大的作用。 

…… 

师：非常的棒哦！同学们都作了细致的观察。这里包含着从今天开始我们学习测量时必须遵守的两个要求──观察量程和分度值。 

A．量程──所能测量的最高温度和最低温度的温度范围。 

实验室用的温度计的量程为：－20℃～110℃。 

体温计的量程为：35℃～42℃。 

B．分度值──最小一个代表的值。 

实验室用的温度计的分度值为：1℃。 

体温计的分度值为：0.1℃。 

（由学生观察后回答完成） 

师：两支温度计就在空气中，现在温度计的示数应该就是空气的温度，请大家读出来。 

生A：（手中拿的是实验室用的温度计）示数为：（注意单位）。 

生B：（手中拿的是体温计）读不出来。 

师：为什么读不出来呢？ 

生：现在的空气温度没有达到体温计能测量的最低温度。 

师：回答的很好！ 

没有读出空气温度的同学可能有些气馁，没关系，请做下一个环节──测体温 

请同学们将温度计放在腋下，根据经验，要等待一会，在等待的时候，让我们一起来阅读课本P78“使用温度计测量液体温度时的正确方法” 

A．朗读使用方法 

●温度计的玻璃泡全部浸入被测的液体中，不要碰到容器底或容器壁。 

●温度计的玻璃泡浸入被测的液体后要稍等一会儿，待温度计的示数稳定后再读数。 

●读数时温度计的玻璃泡要继续留在液体中，视线要与温度计中液柱的上表面相平。 

B．讨论“想想议议”中的图4.1—4，使用温度计时还可能发生什么错误？ 

请大家拿出温度计，读出自己的体温 

生A：（手中拿的是实验室用的温度计）我的温度计的示数在不断的变化（不断的下降） 

生B：（手中拿的是体温计）我的体温是（注意单位） 

师：手中拿体温计的同学心里平衡多了吧！其中的奥秘在何处呢？ 

生C：我发现体温计离开人体后，在弯管处的水银断开了。 

师：这正是体温计离开人体后也能读出温度的奥秘。那么，如果另一个同学也想测量一下自己的体温，能否马上就拿过来使用呢？ 

生D：我在医院里看见医生测量体温之前要甩动体温计，所以我们也要甩一下再测量。 

师：对。测体温时，玻璃泡内的水银随着温度升高，发生膨胀，通过细管挤到直管；当体温计离开人体时，水银变冷收缩，细管内的水银断开，直管内的水银不能退回玻璃泡内，所以它表示的仍然是人体的温度。每次使用前，都要拿着体温计把水银甩下去。 

师：学习了温度计的相关知识后，让我们一起来测量这杯热水的温度！ 

请同学们把实验室用的温度计和体温计以正确的方法同时放入热水中。 

（此时，手拿体温计的同学可能会犹豫，在注意安全的前提下，鼓励大家勇敢地尝试） 

生：哎呀！我的体温计坏了。 

师：坏了就好啊！从中大家能获得什么启示呢？ 

生B：温度的测量不能超过量程，否则会损坏温度计的 

三、归纳小结，巩固知识 

师：时间过得真快，转眼一节课就要结束了，你在这节课上有什么收获呢？或者说你有什么感想呢？说出来与大家共享，好吗？ 

生：……（此处学生可能会有各种说法，引导他们对所学的知识作归纳） 

结束语：同学们，了解了温度，掌握了温度计的使用，我们将踏上探究“物态变化”的征程，大自然的景色美不胜收，期待着同学们有更大的收获！ 

附练习： 

1．小明通过学习得到下面几个结论，请帮他补充完整。 

（1）冰水混合物的温度是__________。沸水的温度是__________。 

（2）常用的液体温度计是根据_________的规律制成的。温度计里的液体，通常用_________（列举两种）。 

（3）温度计上的字母“C”表示这个温度计采用_________温度。人的正常体温约__________，读作_________。 

（4）实验室常用的温度计，它的下端是_________，上面连着一根内径很细的_________，当温度稍有变化时，细管内液面的位置就会有变化。 

2．该选哪一项？ 

（1）温度反映的是物体的（） 

A．体积大小B．运动快慢C．冷热程度D．振动快慢 

（2）－20℃的正确读法是（） 

A．零下20度B．零下摄氏20度C．负摄氏20度D．零下20摄氏度 

（3）下面关于常用液体温度计的使用方法中，错误的是（） 

A．温度计不能用来测量超过它所能测量的最高温度 

B．读温度计示数时，视线要跟液柱的上表面相平 

C．测量液体温度时，温度计玻璃泡要完全浸没在液体中 

D．读数时为求准确，应把温度计从液体中拿出来仔细观察 

（4）给体温计消毒的正确方法是（） 

A．放在沸水中煮几分钟B．用自来水加以冲刷C．用酒精灯烘烤D．用医用酒精擦抹 

3．下列是使用温度计的操作步骤，请将各步骤的标号按正确的操作顺序填写在下面横线上。 

A．选取适当的温度计； 

B．估计被测物体的温度； 

C．使温度计和被测物体接触几分钟； 

D．观察温度计的读数； 

E．取出温度计； 

F．让温度计的液泡与被测物体充分接触。 

操作步骤的正确顺序是：__________________。 

4．简要回答下列问题。 

（1）“为测量一杯热水的温度，在把温度计插入热水后应何时读数据？”对于这个问题有三种不同的意见：甲认为应立即读数；乙认为应该在温度计示数稳定后读数；丙认为插入时间越久读数越准确。请你对此发表评论。 

（2）粗心的护士小张仅对一支体温计消毒后，就直接用它给几个病人测体温，结果发现均是39℃，可是有的病人并不发烧，这可能是什么原因？小张这样做可能引起哪些危害？ 

5．请读出温度计的示数： 

图中甲、乙、丙、丁各温度计的分度值是1℃，它们的读数分别是：_________。 
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6．图中有A、B、C、D四种测量水温的操作。请你评价这四种操作方法的正误。如果是错误的，指出错在哪里。 
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A：_____________________B：_____________________ 

C：_____________________D：_____________________ 
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  感谢各位学员的支持，





2015-2016学年江西省中小学教师远程全员远程培训





2016年1月15日








